

# Памятные места г. Красногорска, посвященные Великой Отечественной войне



Работы учащихся начальной школы

НО НОУ «Основная общеобразовательная школа «Исток»

г. Красногорск

Руководитель Тамбовцева Ю.В.

**Никто не забыт, ничто не забыто!**  
**70-летие Великой Победы!**

*Памятник заводчанам, работавшим на Красногорском оптико-механическом заводе, ушедшими на фронт и погибшими в Великую Отечественную войну-установлен в сквере на ул. Речной г. Красногорска. Рядом с памятником установлена памятная доска с именами и фамилиями героев!*



**2-Т класс**



Этот необычный музей, единственный в своём роде, был создан в 1985 году, но его история началась гораздо раньше — в годы Великой Отечественной войны. В ходе войны были взяты в плен немецкие солдаты и офицеры, а также некоторые гражданские лица, прибывшие на войну из праздного интереса или с желанием помочь немецкой армии. Всех пленных поселили в небольшом посёлке под названием Бруски — тогда это




поселение называли лагерем. Во время Великой Отечественной войны и в послевоенные годы в Красногорске находился особый оперативно-пересыльный лагерь для военнопленных № 27. Пленные работали на местных заводах, занимались строительством и постепенно их образ жизни становился таким же, как и у многих советских рабочих. В лагере содержались не только немецкие пленные, но и представители других наций, оказавшиеся на стороне фашистской армии виной политики своих стран. Большинство этих людей так же, как советские граждане, мечтали о мирной жизни, и возможность жить в мире у них появилась. В поселении была открыта антифашистская школа, целью которой было обучение новых жителей города русскому языку, а также знакомство с теми ценностями, которые почитали в Союзе. К счастью, самая большая ценность - «мир во всём мире» - была ясна и принята всеми людьми. В Красногорском поселении организовалась особая жизнь, со своим нетипичным для советского мастерством, ремесленной деятельностью.

Свидетельства жизни иностранных красногорцев составили экспозицию музея — здесь хранятся предметы быта их жизни, реконструированы комнаты, в которых жили эти люди, а также выставляются предметы, выполненные руками поселенцев. Порой это очень интересные, не похожие ни на что поделки — ведь и то время, и положение, в котором оказались немецкие пленные, абсолютно уникальны.



Красногорский лагерь был широко известен и своими мастерскими. Собранные здесь мастера-специалисты различных профессий из числа военнопленных ремонтировали, восстанавливали машины, производили мебель для правительственных учреждений, санаториев, домов отдыха. В швейных и обувных мастерских из материала заказчика шили одежду и обувь.



Памятник защитникам Москвы  
в микрорайоне «Изумрудные  
холмы»



Волоколамское шоссе стало последним рубежом обороны Москвы. 78-я стрелковая дивизия под командованием генерала А.Белобородова заняла рубежи около Истры. Вместе с героями-панфиловцами в составе 16-й армии подразделения дивизии Белобородова с 31 октября 1941 года на протяжении месяца в непрерывных жестоких боях держали оборону Москвы.

По Волоколамскому шоссе уходили на выполнение боевого задания воины Красногорского батальона народного ополчения, истребительный батальон и партизанский отряд, сформированный из жителей нашего района. По этому шоссе шли наши земляки вместе с москвичами для строительства оборонительных сооружений на подступах к столице.

Наш район имеет самое непосредственное отношение к тем событиям. Красногорск с первых дней войны стал прифронтовым городом. Сюда на отдых выходили боевые части для подготовки перед новой схваткой, здесь формировались полки, было развернуто несколько госпиталей, ремонтных мастерских.

Надпись на памятнике очень точно отражает смысл того, что происходило на Волоколамском шоссе в 1941 году: «Отсюда ушли в вечность...». Войска, которые прошли по Красной площади 7 ноября 1941 года, вступали в бой на подступах к Москве.

В создании памятника принимали участие архитектор В.Кашин и скульптор Ю.Евграфов.



### Монумент Защитникам Отечества

В память о погибших воинах, «за веру и Отечество живот свой положивших», в мае 2005 года, в дни празднования 60-летия Победы в Великой Отечественной войне, за алтарем Знаменского храма торжественно открыт монумент защитникам Отечества. У основания монумента с одной стороны установлен памятный знак воинам-зенитчикам, защищавшим небо Москвы в 1941 году.



2-н

## ВОЕННЫЙ ГОРОДОК «ПАВШИНО» - ГОРОДОК ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

История военного городка «Павшино» неразрывно связана с историей Вооруженных сил, войск ПВО страны. На рубеже 20-30 годов XX века для защиты Москвы с воздуха создается 10-я артиллерия, а в 1931 г. на её базе 1-ая артиллерийская дивизия и несколько частей ПВО. На месте, где расположен военный городок «Павшино» и на прилегающих территориях находились боевые позиции батарей и прожекторные станции 85-го зенитно-артиллерийского и 1-го территориального прожекторного полков. Эти части стояли у истоков будущей мощной ПВО государства.

85-й ЗАП, сформированный в 1930 году, осуществлял противосамолётную оборону Москвы, использовался для испытаний вооружения, внедрения методик подготовки зенитчиков. С 1932 г. полк представлял зенитные артиллерийские части в военных парадах на Красной площади.

В 1934 году, по решению Правительства СССР, для зенитно-артиллерийских частей Московского военного округа было построено несколько городков ПВО, в том числе военный городок «Павшино». В 1935 году в городке разместился 1-ый зенитный артдивизион 85-го ЗАП (1,2,3 батареи). Командиры дивизиона - Марков Н.В., Шклярник К.Н., Райнин Е.А. Дивизион решил задачи противовоздушной обороны с северо-западного направления, вел подготовку полковых специалистов. До 1938 г. здесь сформировано и подготовлено для нужд Армии 5 отдельных артдивизионов.

## ПРОТИВОВОЗДУШНАЯ ОБОРОНА МОСКВЫ (СЕВЕРО-ЗАПАДНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ) 251 ЗЕНИТНО-АртиЛЛЕРИЙСКИЙ ПОЛК МОСКОВСКОГО КОРПУСНОГО РАЙОНА ПВО ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ПВО 5а, 16а, 20а ЗАПАДНОГО ФРОНТА НОЯБРЬ - ДЕКАБРЬ 1941 г.





## Памятный знак у ЗАО «Бецема»

На памятном знаке у проходной предприятия ЗАО «Бецема» написано, сколько заводчан не вернулись с Великой Отечественной войны.

До войны это был 1-ый государственный союзный завод железобетонных конструкций. С начала Великой Отечественной войны на заводе, который стал называться «Стандартбетон», приступили к серийному выпуску колпаков для дотов и пулеметных гнезд, металлических противотанковых «ежей». Был оборудован специальный цех по производству бетонных корпусов авиационных фугасных бомб, который приостановил свою работу только на один день - 16 октября 1941 года, когда поступил приказ Государственного комитета обороны об эвакуации завода. Но уже 17 октября 1941 года командующий Западным фронтом Г.К.Жуков отменил этот приказ в связи с необходимостью выпуска продукции для фронта. Тогда Жуков побывал в Красногорске.

За доблестный труд по выпуску оборонной продукции в период Великой Отечественной войны коллектив завода был награжден переходящими красными знаменами Государственного комитета обороны СССР, ВЦСПС и Министерства промышленности и строительных материалов СССР, оставленными коллективу завода на вечное хранение.

За первые две недели войны на фронт ушли 70% мужчин завода, 102 из них не вернулись с войны. Их фамилии увековечены на памятном знаке у заводской проходной. Здесь же представлены мемориальные образцы военной продукции, выпускавшейся заводом в годы Великой Отечественной войны.



Наш класс получил задание узнать, кому поставлен памятник около школы №1.

И вот что мы узнали: когда – то здесь учились обыкновенные дети. После уроков ребята шли играть в военные игры в Губайловский лес. Но очень скоро эти игры стали реальными буднями.

Июнь 1941 года был на редкость теплым и ласковым. Десятиклассники сидели на скамейках у школы или шли гурьбой на плотину и там, в который раз, листали учебники и тетради. Выпускные экзамены подходили к концу. Ребята готовились вступить во взрослую жизнь, и каждому хотелось сделать в ней что-то важное, может быть, героическое. В субботу 21 июня в школьных залах гремела музыка. Последний вечер выпускники проводили в тех стенах, где прошло 10 лет. Грустно и весело было в тот вечер. Один из учащихся писал: «Школа воспитала во мне стремление быть полезным родине, а когда потребуется – пойти с отвагой в бой за Родину». Пойти ее защищать потребовалось от них на следующий день...

Ушел на фронт и погиб, защищая свою Родину, и директор школы С.В.Бурштейн. Не вернулись с полей сражения многие выпускники Первой школы. Их имена высечены на памятнике перед школой.

Мы оказались счастливыми – смогли побывать у этого памятника, почтить и, в буквальном смысле слова, прикоснуться к этой памяти.

Напоминание о том, что в этих стенах за партой и у доски стояли настоящие герои, встретило нас перед входом в школу. Раньше здесь стоял памятник поскромнее – кирпичная стена, на ней список, отчеканенный на металле. Сегодня камень обелиска почти всегда укрыт цветами.

**«Шли на смерть – вошли в бессмертие, слава о вас переживет века»,** - выбито на граните. Там же имя главного героя: в 1940 году школу окончил Елизаров Сергей Михайлович, гвардии майор, летчик – истребитель, Герой Советского Союза. Но не менее важны и больше трех десятков имен, выбитых мельче: это учителя и ученики, погибшие во время войны. И за каждым именем – своя история, своя боль.

Мы почтили память погибших минутой молчания, возложили цветы и вернулись в школу.

В нашем городе павшим героям стоят и другие обелиски. Нет, никто не забыт! Мы теперь это точно знаем.





Во время Второй мировой войны штрафные части в Красной Армии существовали с 28 июля 1942 года по 6 июля 1945 года. Они направлялись на самые опасные участки фронтов, при этом были неизбежны большие потери в личном составе.

Часто штрафники в полную рост шли в лобовую атаку укрепленных позиций противника без артиллерийской поддержки, по открытой, полностью простреливаемой местности. Иногда, по воспоминаниям очевидцев, стрелковое оружие (винтовки) имело только у одного из пяти или даже десяти бойцов. Остальные должны были «добить его в бочу» или взять у убитых. После таких атак под перекрестными пулеметными огнями выживали единицы!

Кованый монумент, названный «Победитель», посвящен воинам-штрафникам. Скульптор, академик кузнечного дела Валентин Воробьев, создал его на свои деньги, администраторы подмосковного Красногорска определили место, где он должен быть установлен, и заказала постамент.

Получившаяся скульптура аллегорична, но понятна всем людям. Штрафников называли живыми цитами, поэтому в скульптуре боец стилизованным цитом отодвигает фашистский крест, а сзади в его спину вонзаются лучи символа советского государства – звезды.





В 1983 году решением Красногорского ГК КПСС исполкома Горсовета депутатов трудящихся в честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне был установлен памятник, фигура Солдата - победителя в честь 45-летия Победы в 1990 году проведена реконструкция памятника и

сооружен новый архитектурный мемориал. На мраморе обелиска увековечено память воинов, погибших в период войны. Открывает Аллею Памяти многовековой дуб. Парадная пешеходная аллея соединяет памятник с центром города и жилым микрорайоном. В 1995 году в ансамбле мемориала появился обелиск погибшим воинам-интернационалистам.



Высажены молодые деревья, установлены каменные скамейки и разбиты цветники. Горит вечный огонь. Автор проекта - О.В.Малинова. Все гранитные работы выполнены скульпторами мастерской ИЧП "Дробница". Здесь ежегодно проводятся торжественные митинги, посвященные памятным датам. Самый главный праздник - 9 мая - День Победы. Сюда приходят жители города, ветераны войны и труда, молодежь района.

**Все помнят эту  
Великую Победу и  
забыть невозможно!!**

4-Н класс



Московская область,  
Красногорск, Волоколамское шоссе

## Мемориал на Красной горке



Красногорск – с легендарной историей город.

Красногорск – в самом сердце любимой страны.

Красногорск – он годами по-своему молод.

Красногорск – город-спутник Великой Москвы.

А когда враг напал на страну

И бомбил города и станции,

Красногорцы ушли на войну

И врага не пустили в столицу.

Много подвигов славных тогда

Совершили геройские люди.

Красногорск знает их имена

И о них никогда не забудет.

Здесь, на Красной горке, в начале 20 века было Губайловское сельское кладбище. В 60-е годы установили обелиск красногорцам, погибшим от взрыва бомбы на территории Красногорского механического завода. В память о них учащимися школы №7 посажена аллея берез.





Павел Владимирович родился 07.01.1924 года в г. Ярославле в семье служащего. Образование неоконченное среднее. В Красной Армии с 1940 года.

На фронте с июня 1941 года. Командир отделения 181-го отдельного моторизованного инженерного батальона (6-я армия, 3-й Украинский фронт) сержант Ершов отличился при форсировании Днепра в районе с. Каневское (Запорожский район Запорожской области). 26.11.1943 года, переправляя штурмовые группы, с расчетом совершил 20 рейсов и доставил на правый берег реки около 120 бойцов и 60 ящиков с боеприпасами. Звание Героя Советского Союза присвоено 22.02.1944 года.

После войны окончил Военно-инженерную академию. С 1976 года полковник Ершов - в запасе. Жил в поселке городского типа Нахабино Красногорского района. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями. Умер 22.01.2001 года. В поселке Нахабино в марте 2001 года открыта мемориальная доска с его именем.

*ЕРШОВ ПАВЕЛ ВЛАДИМИРОВИЧ*

Или форсирования реки Днепр частями 66-й Краснознаменной инженерно-моторизованной бригады в районе Канев в ночь на 26.11.1943 г. Офицер бригады сержант инженерной службы Павел Владимирович Ершов в составе группы в количестве 10 человек переправил на правый берег Днепра в качестве боевого расчета дивизии и боеприпасов для развития боя на захваченном плацдарме на правом берегу Днепра. В этой операции от сержанта Ершова проявилось исключительное мужество и героизм, чем опозоренный противник возмущен. Снабдившая тренировка расчета лодок обеспечила успешность сложной операции и первый рейс был осуществлен в кратчайшие сроки в 40-50 мтр. от правого берега. Несмотря на то, что противник открыл огонь, лодка получила несколько пробоин расчет от сержанта Ершова врасплох достиг берега и высадил десантно-штурмовую группу, подавляя огнем противника. В это время в лодке валили в обход автоматов, расчет в лодке высадился и приступил к высадке десанта. Этого в нахождении расчет от сержанта Ершова под сильным огнем противника высадился на правый берег до 100 человек и ящиков с боеприпасами.

За выдающиеся подвиги в подготовке отделения и десантной операции, умелое командование десантно-штурмовой группой, исключительную храбрость, самоотверженность и мужество от сержанта Ершова 26.11.1943 г. достигли высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза.

2-0



Степан Петрович Кобзев (1915—1993) — участник Великой Отечественной войны, командир эскадрильи 17-го гвардейского штурмового авиационного полка 261-й смешанной авиационной дивизии 7-й воздушной армии Карельского фронта, гвардии майор. Герой Советского Союза (1944)



**НАГРАДЫ**

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии майору Кобзеву Степану Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4314).
- Награжден также двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями.

**БИОГРАФИЯ**

Родился 5 февраля 1915 года в селе Дегтевое (ныне Задонский район Липецкой области) крестьянской семье. Русский.

Окончил 7 классов и школу ФЗУ в городе Шахты Ростовской области. Работал электрослесарем на шахте имени XX-летия РККА. Окончил аэроклуб.

В Красную Армию призван в 1936 году Шахтинским райвоенкоматом Ростовской области. В том же году окончил Качинскую военную авиационную школу пилотов. Служил в войсках Ленинградского военного округа. Участник советско-финляндской войны 1939—1940 гг. Член ВКП(б)/КПСС с марта 1940 года.

Начало Великой Отечественной войны старший лейтенант Степан Кобзев встретил командиром звена 65-го штурмового авиационного полка военно-воздушных сил Северного фронта, летал на самолетах «И-15 бис», «И-153» («Чайка»). Боевые действия полк начал в июне 1941 года нанося удары по танковым и механизированным колоннам противника. Осенью 1941 года этот авиаполк был переброшен на свирское направление и придался 17-й гвардейской авиационной дивизии, которая вела тяжелые оборонительные бои в Южной Карелии. За успешные боевые действия и значительный урон, нанесенный противнику, 65-й штурмовой авиационный полк был удостоен гвардейского звания, и стал именоваться 17-м гвардейским штурмовым авиационным полком. Кобзев воевал в качестве младшего летчика, старшего лейтенанта, командира звена, заместителя командира авиаэскадрильи, командира авиаэскадрильи.